



北京筹谋通航产业 企业愿“赔本赚吆喝”

■丁静 郭宇靖

第二届国际无人飞行器创新大奖赛媒体日活动19日在北京市密云县通航机场热闹开场。然而,记者采访发现,航赛活动热闹非凡,企业却只当“赔本赚吆喝”。部分企业负责人看好行业发展,但坦陈通航产业尚在市场培育阶段,企业发展缓慢。

北京市2011年制定了《通用航空产业发展规划(2011年-2020年)》,致力于将北京建设成“国内通用航空领导者,世界通航产业重要承载区和世界通航产业亚太地区的中心”。北京市各区县应声而动,平谷区、密云县等先后获批开通通航机场,并致力于打造通航产业园。

北京华彬天星机场投资管理有限公司、北京乔治·海因茨飞机制造有限公司等先后进驻密云通航产业园。密云通航机场目前由北京华彬天星投资管理有限公司开发,拥有半径5公里的合法空域,能够满足直升机及喷气机以下的小型固定翼飞机起降条件。

华彬公司副总经理赵轩告诉记者,目前国家低空空域改革、产业转型升级等政策导向释放了行业利好,不少人看好通航市场。

“但市场情况并不如大家想象的那么乐观。”赵轩说,“全国目前有100多个通航机场,盈利的寥寥无几。通航市场的培育、发展需要一个长期过程。”

通航飞机要起飞,航线、机场、飞机、买家是四大要素。然而,除了正在酝酿的低空空域改革方案之外,我国通航机场数量少、分布散,飞机制造企业审批难,私人飞机市场认知度低等也成为制约行业发展的因素。

华彬公司在提供通航相关服务方面下足了功夫,开设了私人飞机驾驶培训、紧急救援训练、飞机维修服务、旅游、公务包机服务等。然而,这些服务也很难赚钱。“我们针对私人飞机驾照的培训课程收费20万元,但飞机运行成本算下来都要比这个多。”华彬公司总飞行师曹威说,“这是个‘烧钱’的行业,大把企业进来很短时间就销声匿迹了。”

乔治·海因茨公司董事长陈伟告诉记者,公司已在包括北京在内的多个省市设立了分公司或生产基地,并签订了飞机生产订单,但盈利“还需要时间”。

“小型飞机现在是求大于供。如果政策放开,这个市场将释放巨大能量。”陈伟说,“但政策放开、观念转变的过程有多长,谁也不知道。”

谈及发展,两位企业负责人都表示目前是“摸石头过河”,希望国家尽快明朗相关政策,扶植通航产业发展。

通用航空是民用航空中的一个重要类别。专家认为,除了定期运输乘客和货物的空运服务以外,所有民用飞行都可以划入通航范畴,包括个人休闲飞行、商务航空、直升机紧急服务、农药喷洒及害虫防治、航空摄影测量等。

医疗器械之都 “借脑”升级

近日,教育部“长江学者”、江苏省生物医学工程学会理事长、东南大学生物科学与医学工程学院院长顾宁教授来到扬州广陵区头桥镇,与该镇签订科技战略同盟合作协议,省生物医学工程学会与头桥镇双方将共同组建医疗器械研发中心和实验平台,为当地100多家医疗器械企业发展提供科技动力。

“攀上这个省城的亲戚,以后做大做强就有希望了!”头桥镇党委书记徐质然说,头桥医疗器械产业发展到现在,已经隐约触摸到了“天花板”,江苏省生物医学工程学会和东南大学生物科学与医学工程学院里都是医疗材料研究的行家,恰好可以弥补头桥医疗器械产业的短板——科技含量不够高。

头桥镇是“中国医疗器械之都”。当地统计数据表明,头桥镇医疗器械产业现有生产企业82家、经营企业52家,产品近200种,生产员工和市场营销人员超过1万人。但这样一个富民产业,却遭遇着发展的烦恼。镇长朱瑞晴告诉记者,全镇100多家企业去年产值加在一起才38亿元,只有邻镇李典一个“环洲船用”产值的1/3。

头桥医疗器械产业铺天盖地,但真正顶天立地的企业少。”广陵区医疗器械卫生用品协会副会长沈军介绍说,目前只有一两家企业应税销售勉强过亿元,十余家企业长期“卡”在亿元门槛上,始终在几千万元范围徘徊。他以自己经营的企业——亚光医疗为例。这是一家生产麻醉耗材的医疗器械企业,多年保持8000万元左右的营销额。“天花板效应已非常明显,无论我们怎么拓展市场和销售渠道,效果都不理想。”沈军表示,想要有更大的突破,必须引入科技含量更高的新技术、新产品。

这种“多而不大”的现象,真实地反映了整个江苏医疗器械产业的现状。在现场见证签约仪式的省科技厅社会发展处副处长郦雅芳介绍说,江苏省现有注册医疗器械企业2180家,但规模以上企业只有211家,只占全部企业的1/10,大多医疗器械企业长期徘徊在中低端水平。然而,随着现代医疗不断进步和人们对健康的重视,医疗器械产业的发展潜力非常大,增速会长期保持在20%-30%以上。(袁周)

厦门:政府搭台 企业到台湾“取经”

政府牵线搭建平台,台湾的产业顾问机构提供指导,两岸企业零距离沟通交流,这种形式在福建省乃至全国都是一次创新。

■吴佳

太平洋自行车是台湾一家专门做折叠自行车的公司,一年产量只有三四万台,但凭借其高品质、高附加值,这家公司做到了“业内顶尖”,而且成为全世界折叠自行车设计者的“朝圣之地”。在实地参观完“太平洋”后,来自厦门集美的企业家发出感慨:要赢得市场,原来并不一定非要“做大”,专注一个领域,做精、做好了,也是制胜法宝!

上个月底至这个月初,厦门集美区组织了一次特别的“企业高管培训班”,由区政府组织、出资,带领辖区12家企业的老总、高管到台湾考察,面对面“取经”,学习转型升级的“实战经验”。这一趟出门,让集美的老总们受益匪浅,有的叹服于台湾企业精细化的管理方式,有的悟出了品牌经营的“诀窍”。

“希望政府能组织更多这类的学习,对企业来说,这比任何优惠政策、补贴更实惠,对企业的帮助非常大。”一位企业家由衷说道。

累 老总高管每天“交作业”

“10天的行程,每天满档,要学习的东西很多,比上班还累!”参加培训的一位企业家介绍,此次台湾之行,一共参访了太平洋自行车、台湾樱花、义隆电子、法蓝瓷等7家企业,以及中国生产力中心(台湾)、鞋类暨运动休闲科技研发中心等3家财团法人机构,几乎是马不停蹄。

和一般参访不同的是,在参观完每一



家企业后,组织者都要求老总们“交作业”:每人一张纸,写下对受访企业的印象,值得学习和效法的方面,以及对参访企业的建议等。

出现在此次行程中的台湾企业,几乎都在上世纪八九十年代经历过全球市场冲击、本地劳动力成本上涨等困境,并成功转型升级。这些经历过实战考验的宝贵经验,对集美的企业家来说“很有实效”,具有直接的借鉴意义。

比如,在参观完以提供“永久免费安全检查”服务著称的台湾樱花热水器公司以后,厦门新长城钢构工程有限公司总经理兰日进在“作业”中写下这么一段心得:对既有客户或老客户的持续永久服务,让老客户的信赖和感动传递给新客户,这种创立品牌的方式值得借鉴。

实 政府“出招”服务企业

“这次组织的12家集美企业,大多是制造业中小型企业,转型升级最为迫切。此

次台湾之行,目的就是实实在在服务企业,协助、引导辖区中小企业转型升级,提升市场竞争能力和抗风险能力。”

此次带队赴台的厦门市集美区副区长曾文生告诉记者,集美作为两大台商投资区所在地和老牌的工业基地,正处在工业化中期向工业化后期转化的关键时期,产业结构调整势在必行。

“这些成功台湾企业的今天就是我们的明天,这次考察回来,不少企业受到鼓舞,更有信心,台湾的经验告诉我们,只要找对方,一定能‘柳暗花明’。”曾文生说,这12家企业通过学习得到的改进,也将为集美区3000多家中小型企业提供某种示范。

实际上,早在去年9月,为了抵御欧债危机,帮助中小企业渡过难关,集美区就和此次参访的顾问机构——中国生产力中心(台湾)形成合作,举办历时四个月“协助业者转型升级培训班”,为集美的38家企业提供培训、诊断,拟定经营策略与方向。

此番赴台实地考察,是去年培训的延续,也产生了新的“成果”:目前,集美区已有两家企业和台湾的产业转型升级顾问机构“结对”,实行“一对一”的细致诊断和辅导。

新

创新形式促进两岸“产业融合”

“政府牵线搭建平台,台湾的产业顾问机构提供指导,两岸企业零距离沟通交流,这种形式在全省乃至全国都是一次创新,集美将继续深化两岸产业对接合作,通过这些实实在在的项目推动两岸同胞融合与产业整合。”曾文生表示,集美目前正在完善区级“美丽厦门”十大行动方案,并把拓展对台经贸往来、促进产业对接合作的具体计划,列入“产业升级”小组和“同胞融合”小组工作方案之中。

比如,集美区将加快推进软件园三期、海峡两岸高校创新创业园等项目建设,制定鼓励政策措施,吸引台湾投资机构,引进台湾创新型科技型企业,打造两岸信息软件服务业合作示范园区。

借助台商投资区优势,鼓励台企转型升级、开展产学研合作项目对接,加强与台湾科研机构、产业研究机构的交流合作,争取台湾知名企业家来集美设立营运中心和研发机构。

刘嘉一行赴十堰市考察



●扬州锦禾高新科技股份有限公司董事长殷正福(右一),刘秘书长(右三),木塑专家徐黎明(右四)。



●左二为中国资源综合利用协会副秘书长、木塑复合材料专业及专家委员会秘书长、专家刘嘉。



●刘嘉一行与十堰市及茅箭区有关领导座谈。

■本报记者 李国政

湖北省十堰市是因汽车产业而兴的移民城市,该市机械工业技术实力雄厚、实力强大,但该市工业结构不合理,轻工业发展滞后。为了调整工业结构,增强抗行业风险能力,十堰市委、市政府决定在该市茅箭区拓建十堰市轻工业园区。

应茅箭区人民政府邀请,中国资源综合利用协会副秘书长、木塑复合材料专业及专家委员会秘书长、专家刘嘉一行9月17日上午到湖北冠达汽车零部件有限公司、湖北诺克橡塑密封科技有限公司等企业和十堰市轻工业园区施工现场进行了考察,并与市区领导和相关部门负责人进行了座谈。



●顾衍波部长(右)向刘秘书长(左)介绍十堰市轻工业园区规划,后为湖北奇源轻工实业有限公司董事长余成竹。



●中为十堰市常务副市长龙良文、左为该市茅箭区区长周庆荣、右为茅箭区委宣传部长顾衍波。

座谈会由茅箭区委宣传部长顾衍波主持,十堰市常务副市长龙良文致欢迎词,茅箭区区长周庆荣介绍了市区有关情况和发展木塑产业的有利条件。

刘嘉秘书长概述了国内外木塑产

业的现状及发展趋势,认为十堰市调整工业结构势在必行,发展木塑产业正逢其时,并表示:中国木塑复合材料专业委员会将竭诚为十堰市发展木塑产业把好脉,服好务。